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Η ΙΔΕΑ ΣΥΓΓΡΑΦΗΣ ενός εισαγωγικού βιβλίου για τους σκοπούς διδασκα-
λίας της Μακροοικονομικής Θεωρίας ουσιαστικά ανήκει στους φοιτητές 
μου. Και αυτό γιατί, σε μαθήματα που διδάσκω σε έτη κοντά στο πτυχίο, 
διαπίστωσα ότι προσπαθούν να μάθουν να επιλύουν πολύπλοκα οικονομικά 
προβλήματα, χωρίς αρκετοί από αυτούς να έχουν κατανοήσει τις βασικές 
έννοιες της μακροοικονομικής.

Έτσι, προσπάθησα με απλό και κατανοητό τρόπο (και κυρίως με τη 
βοήθεια πολλών διαγραμμάτων και απλής άλγεβρας, αφού κάποιοι φοι-
τητές μπορεί να μην έχουν το απαιτούμενο μαθηματικό υπόβαθρο για να 
παρακολουθήσουν σύνθετες μαθηματικές αναλύσεις) και χωρίς να υπάρξει 
έλλειμμα στον πλούτο των βασικών εννοιών που διέπουν τους κανόνες 
της μακροοικονομικής, να δώσω μια πλήρη εικόνα σχετικά με τον τρόπο 
λειτουργίας πολλών τομέων της οικονομίας σε συνολικό επίπεδο. Για να 
μπορέσει, λοιπόν, ένας οικονομολόγος, είτε φοιτητής που θέλει να μάθει 
αλλά και να είναι έτοιμος να περάσει τις εξετάσεις του, είτε επαγγελματίας 
που το περιβάλλον του επηρεάζεται από τις μακροοικονομικές εξελίξεις, 
είτε οποιοσδήποτε αναγνώστης που ενδιαφέρεται να μάθει απλά τους 
μηχανισμούς λειτουργίας του οικονομικού συστήματος, να αναλύσει και 
να εξηγήσει διάφορα οικονομικά προβλήματα, πρέπει να γνωρίζει πώς 
διαμορφώνονται σημαντικά οικονομικά μεγέθη, όπως το εθνικό προϊόν, 
ο πληθωρισμός, η ανεργία, το ισοζύγιο πληρωμών· και μέσω ποιου μη-
χανισμού τα μεγέθη αυτά μπορούν να επηρεαστούν (μηχανισμοί οικο-
νομικής πολιτικής σε κλειστή και ανοικτή οικονομία), ώστε να δώσουν 
το αποτέλεσμα που συνήθως μεγιστοποιεί την οικονομική ευημερία του 
κοινωνικοοικονομικού συστήματος.

Επιπλέον, το παρόν βιβλίο παρέχει, πολλές φορές, τη θεωρία με τη 
μορφή ερωτήσεων, ώστε οι φοιτητές να επικεντρώνονται στα ζητήματα 
που ΠΡΕΠΕΙ να γνωρίζουν απαραίτητα για την κατανόηση βασικών μα-
κροοικονομικών θεμάτων. Τα κείμενα παρέχουν, επίσης, την περιγραφή 
βασικών οικονομικών θεμάτων-προβλημάτων που βασίζονται στη διαχρονική 
εξέλιξη συγκεκριμένων οικονομικών μεταβλητών για την ελληνική οικονομία, 
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ώστε οι φοιτητές να μπορούν να συνδέσουν τις θεωρητικές έννοιες με το 
τι συμβαίνει πράγματι σε ένα οικονομικό σύστημα, όπως είναι αυτό της 
ελληνικής οικονομίας. Τέλος, το βιβλίο παρέχει, στο τέλος κάθε κεφαλαίου, 
θεωρητικές ερωτήσεις και ασκήσεις, όπως επίσης ερωτήσεις πολλαπλών 
επιλογών και προβλήματα (επιλεγμένες απαντήσεις υπάρχουν στο τέλος 
του βιβλίου), γεγονός που αναμένεται, σε κάποιο βαθμό, να εξοικειώσει 
τους φοιτητές με την επίλυση απλών οικονομικών ασκήσεων αλλά και να 
τους εξοικειώσει με το πώς δίνονται τα θέματα στις εξετάσεις τους.

Η οργάνωση του βιβλίου

Η Μακροοικονομική: Θεωρία και Ανάλυση περιέχει εννέα κεφάλαια.
■ Το Πρώτο Κεφάλαιο παρουσιάζει και αναλύει συνοπτικά το περιεχόμενο 

της μακροοικονομικής προσέγγισης και τον τρόπο που χρησιμοποιείται 
αυτή για την ανάλυση και εξήγηση των οικονομικών στόχων και των 
οικονομικών προβλημάτων.

■ Το Δεύτερο Κεφάλαιο παρουσιάζει τον ορισμό μιας σημαντικής οικο-
νομικής μεταβλητής, αυτής του εισοδήματος, τα είδη της μεταβλητής 
αυτής και τις επιπτώσεις τους στην πορεία μιας οικονομίας, καθώς και 
τον τρόπο μέτρησής του.

■ Το Τρίτο Κεφάλαιο παρουσιάζει και αναλύει την πλευρά της συνολικής 
ζήτησης (σε καθεστώς κλειστής οικονομίας με σταθερές τιμές), καθώς 
και τη συμπεριφορά των επιμέρους συστατικών της, όπως η κατανάλωση 
και η επένδυση, τους προσδιοριστικούς παράγοντες των μεταβλητών 
αυτών, τον τρόπο προσδιορισμού του εισοδήματος ισορροπίας, καθώς 
και την έννοια του πολλαπλασιαστή δαπανών.

■ Το Τέταρτο Κεφάλαιο παρουσιάζει τα χαρακτηριστικά και τα είδη των 
δημοσίων δαπανών και των φόρων, τις έννοιες των δημοσιονομικών 
ελλειμμάτων και του δημοσίου χρέους καθώς και τον τρόπο χρηματοδό-
τησής τους, την έννοια και τον ρόλο των πολλαπλασιαστών των δημο-
σίων δαπανών και των φόρων για τον προσδιορισμό του εισοδήματος 
ισορροπίας και, τέλος, την έννοια των οικονομικών της προσφοράς.

■ Το Πέμπτο Κεφάλαιο ορίζει τα χαρακτηριστικά του χρήματος, ασχολείται 
με τον ρόλο της κεντρικής τράπεζας και των τραπεζικών ιδρυμάτων, την 
έννοια της προσφοράς και της ζήτησης χρήματος, εξηγεί τον μηχανισμό 
δημιουργίας χρήματος και την έννοια του πολλαπλασιαστή.

■ Το Έκτο Κεφάλαιο αναλύει τον τρόπο άσκησης νομισματικής πολιτικής 
και ειδικότερα τους μηχανισμούς μετάδοσης των νομισματικών αποφά-
σεων στον πραγματικό τομέα της οικονομίας. Παρουσιάζει, επίσης, τις 
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επιπτώσεις από την υιοθέτηση συγκεκριμένων κανόνων νομισματικής 
πολιτικής.

■ Το Έβδομο Κεφάλαιο παρουσιάζει τον προσδιορισμό του εισοδήματος 
ισορροπίας της οικονομίας, τόσο με άκαμπτες όσο και με εύκαμπτες 
τιμές, γεγονός που αναδεικνύει όχι μόνο τον ρόλο της συνολικής ζήτησης, 
αλλά και αυτόν της συνολικής προσφοράς και της αγοράς εργασίας, 
καθώς και την αποτελεσματικότητα της οικονομικής πολιτικής, τόσο 
στη βραχυχρόνια όσο και στη μακροχρόνια περίοδο.

■ Το Όγδοο Κεφάλαιο παρουσιάζει τη σχέση μεταξύ των δύο βασικών 
οικονομικών προβλημάτων που αντιμετωπίζει μια οικονομία και που 
είναι αυτά της ανεργίας και του πληθωρισμού. Αφού ορίσει τις έννοιες 
τόσο του πληθωρισμού όσο και της ανεργίας, παρουσιάζει τις αιτίες 
εμφάνισής τους, τις συνέπειές τους για τα μέλη μιας οικονομίας, καθώς 
και τους τρόπους αντιμετώπισής τους, κυρίως μέσω της άσκησης απο-
τελεσματικής οικονομικής πολιτικής. Τέλος, παρουσιάζει το φαινόμενο 
της καμπύλης Phillips καθώς και τις συνέπειες για την οικονομία, τόσο 
στη βραχυχρόνια όσο και στη μακροχρόνια περίοδο.

■ Τέλος, το Ένατο Κεφάλαιο παρουσιάζει τη λειτουργία του πραγματικού 
τομέα σε καθεστώς ανοικτής οικονομίας μέσω της δημιουργίας διεθνούς 
εμπορίου, καθώς και τα εμπόδια στις διεθνείς συναλλαγές. Έπειτα παρου-
σιάζει τις νομισματικές σχέσεις που διέπουν τη λειτουργία μιας οικονομίας 
μέσω του ρόλου των συναλλαγματικών ισοτιμιών και των σχέσεών τους 
με τα επιτόκια και τον πραγματικό τομέα της οικονομίας, όπως αυτός 
ορίζεται μέσω της έννοιας των εισαγωγών και των εξαγωγών της. Επίσης, 
παρουσιάζεται η έννοια του ισοζυγίου πληρωμών, οι αιτίες ανισορρο-
πιών σε αυτό και οι τρόποι αντιμετώπισης των ανισορροπιών αυτών.
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